

Репортерская хроника



Памяти жертв

2 июня на площади у музучилища состоялся митинг, посвященный памяти жертв Новочеркасской трагедии 1962 года.

В заявлении участников митинга говорится:

«Знаем, что первая перестройка закончилась кровавым побоем под прикрытием лозунга «Демократию надо защищать». Мы спрашиваем, от кого надо защищать? Чью демократию защищать? Ответа на эти вопросы мы пока не слышим».

Жертвам КПСС
отдать
ЕЕ ИМУЩЕСТВО

Играем — значит существуем

А было все очень просто. Журнал «Футбол-хоккей» объявил на своих страницах Всесоюзные соревнования по футболу среди промышленных коллективов-гигантов. Ну, а поскольку игра эта популярна среди металлургов давно, послать заявку в Москву для энтузиастов труда не составило.

Наверное, когда-нибудь с этой датой будет отмечивать свой юбилей футбольный клуб комбината. Но о нем пока только мечтают. Мечтают о том, что будут в клубе и команда ветеранов, и команда любителей; будут товарищеские матчи — словом, все, как замыслилось давным-давно: спорт не ради медалей, а ради отдыха.

Правда, до осуществления этой мечты сегодня гораздо дальше, чем до Всесоюзных соревнований. Есть команда «Магнит», которая трижды в неделю после работы тренируется на запасных полях центрального стадиона. Худо-бедно, с миру по нитке, но есть пока деньги на спортивный инвентарь и форму. Профком комбината помог

приобрести спортивные костюмы и кроссовки.

Но... О команде пока мало кому известно, хотя уже в июне-июле ей предстоит встреча с командами предприятий Ташкента, Красноярска, Целинограда и Петропавловска. 1 и 29 июня хозяин поля будет «Магнит», а его соперниками красноярский «Ротор» и петропавловский «Авангард». Так что болельщики требуются в неограниченном количестве.

Если у кого-то появятся идеи и предложения в поддержку «Магнита», их готовы обсудить с вами председатель федерации футбола комбината Анатолий Петрович Печанин — с ним можно встретиться по понедельникам, средам и пятницам — в дни тренировок команды на Центральном стадионе; директор легкоатлетического манежа Вадим Ханатеевич Якупов — тел. 7-56-82, и секретарь комсомольской организации ЛПЦ-2 Алексей Глазырин — тел. 3-28-98; 3-63-48.

(ПРЕСС-ЦЕНТР КОМИТЕТА КОМСОМОЛА ММК).

Н. ИВАНОВ

ПО КОМ ЗВОНИТ КОЛОКОЛ

(Окончание. Начало в № 59—64)

В случае поддержки нашей позиции и победы на выборах это явилось бы не менее звонкой политической пощечиной, нежели та, которая прозвучала, когда москвичи вручили Б. Ельцину депутатский мандат № 1. Понимали это и наши противники.

По команде из Кремля сначала окружная, а затем и Центральная избирательная комиссия отказались зарегистрировать мое выдвижение с формулировкой — «ввиду нецелесообразности». И лишь в результате негативной реакции прогрессивных средств информации, трудовых коллективов города, угрозы забастовок окружная комиссия была вынуждена пересмотреть свое незаконное решение.

29 апреля мы с Т. Гляном прибыли в Ленинград. До начала голосования оставалось 16 дней. Началась беспрецедентная по интенсивности, накалу страстей и быстротечности избирательная кампания. Редкая и по числу борющихся за мандат кандидатов — 32 человека. Позднее политологи причислили ее к числу «феноменов», хотя ничего феноменального тогда не происходило, а в очередной раз проявилась характерная черта русского народа вставать на защиту униженных и оскорбленных. И прямо пропорционально тому, как коррумпированное руководство бушевало в эфире и на страницах прессы, втаптывая нас в грязь, увеличивалось число сторонников, поддержка избирателей.

Поскольку все перипетии этой кампании займут достойное место в будущей книге, не буду на них останавливаться. Но об одном эпизоде вкратце упомяну. Некоторые недобросовестные «исследователи» до сих пор объясняют победу на выборах тем, что в числе «проходящих по делу лиц» я упомянул фамилию Е. Лигачева. Эта широко распространенная фальшивка, пытающаяся представить пиитерцев в качестве примитивно обманутого и этиких простаков, является своеобразным способом мести отдавшим свои голоса избирателям. Судите сами. Теледебаты проходили с 11 по 13 мая. Но до их начала, по состоянию на 10 мая, и я и некоторые другие кандидаты уже знали итоги социологических опросов, в соответствии с которыми поддержка моей кандидатуры в различных районах города варьировала от 58 до 70%. Я уверенно «проходил» в депутаты с первого тура. Трудно сказать, сколько избирателей привлекло либо оттолкнуло упоминание фамилии Е. Лига-

чева в прямом эфире 12 мая. Для нас тогда это не имело значения, ибо нельзя было упустить последнюю возможность сообщить общественности, какой значимости дело подвергается разгрому. На выборах 14 мая 61% избирателей отдали мне свои голоса и вручили мандат народного депутата СССР.

Санкт-Петербург, Петроград, Ленинград... Мало кто остается равнодушным, когда посещает или просто вспоминает об этом самом европейском городе, составляющем гордость и славу страны. Город-дворец с теми же язвами и проблемами, которые повсеместно насаждались тоталитарным режимом, но не сломили ютящихся по коммуналкам блокадников и не растоптали самобытные традиции. Часть России, но и важнейший экономический, политический, культурный центр, как никакой другой ставший для меня — уральца, родным и близким, моим домом, где дышится все свободнее. Все, что происходит здесь, отдается эхом по городам и весям. Здесь остро воспринимается социальная несправедливость и закладываются основы новой жизни.

XII

Первые в наш адрес обвинения в «политическом карьеризме» (в числе многих других) стали появляться еще перед I Съездом народных депутатов СССР. В период между съездами М. Горбачев через посредников из ближайшего окружения предлагал пойти на компромисс, «замолчать», обещая взамен прекращение уголовного преследования и спокойную работу. Мы отвергли это предложение, требуя публичных извинений, восстановления справедливости в полном объеме и возобновления «дела о мафии». Шаткое равновесие вновь нарушилось. Те, кто хотя бы периодически следил за последующими драматичными событиями, наверняка обратил внимание на то, как по мере усиления нашей активности в политической жизни Москвы, Ленинграда и других регионов страны возрастало озлобление и ужесточались методы подавления «мятежников». А ярлык «политических карьеристов» применительно к нам стал уже стабильным и обрастал лишь новыми «доводами». Например, одно из последних «обоснований» звучит примерно так: эти двое карьеристов не могут считаться демократами, поскольку многие годы работали в прокуратуре, т. е. в структурах власти. (Кстати, довод, достой-

ный наших «вождей», ибо в этом случае ни «отец» водородной бомбы А. Сахаров, ни парторботник Б. Ельцин, ни другие лица, работавшие в структурах системы и восставшие против нее, считаются демократами не могут. А вот лауреат Нобелевской премии мира М. Горбачев — «демократ», тем более «левый», потому что он публично сам так себя окрестил). Если я описал этапы становления «политических карьеристов» периода так называемой «перестройки» несколько длинновато, то заранее приношу извинения читателям за этот еще нежитый недостаток застойных лет. Хотелось донести свою боль и озабоченность происходящим в стране прежде всего до тех, кто еще не определил свои позиции, кто продолжает навечно верить в «доброе» царя и благие намерения «жадной толпой стоящих у трона» приближенных.

Историй, подобных нашей, немало. Численность «карьеристов», авантюристов, экстремистов» с каждым месяцем возрастает. И если раньше ими становились отдельные личности, готовые ради своих убеждений идти на эшафот и в тюрьму, лишение любимой работы, наград и средств к существованию, то сегодня эти ярлыки уже навешиваются на сотни тысяч демонстрантов, критикующих руководство, и даже на целые народы.

И одновременно мы видим, как алчных и романовых, черненко и лигачевых сменяют такие же горбачевы и лужковцы, рыжковцы и крячковцы, сухаревы и язовы... Меняются лишь фамилии и лозунги, «развитой социализм» переходит через «ускорение» и «госприемку», кровь и разгул мафии к «демократическому социализму» и «правовому государству». Но суть остается прежней: ОНИ намерены править нами вечно, ограждая свои интересы и основы Системы, и убеждены в этом своим правом, отнятом у народа силой.

Но времена меняются, и мы, по их терминологии «карьеристы, авантюристы, экстремисты», уже не допустим этого. Но не будем пользоваться их методами, противопоставляя им свою солидарность и конституционные способы борьбы. Победа не за горами.

И когда кто-то спросит, по ком все громче звонит колокол, то знай — он звонит по Системе...

Народный депутат СССР и Республики Армения
Н. ИВАНОВ,
Ленинград—Ереван—Москва.

ЗА ДЕЛО БЕРУТСЯ МАТЕРИ

«Я сына родила не для войны» — под этими словами из песни подпишется каждая мать. Закончился Афганистан, исчезла военная угроза с Запада, а наши 18-летние солдаты гибнут. Гибнут на своей земле. Оказавшись заложниками приказов и политических игр, они стали участниками междоусобиц в Карабахе и Фергане, Тбилиси и Вильнюсе, жертвами укоренившихся в армии беспорядков.

Матери, не дождавшись действенных мер от правительства, поднимают свой голос, объединяются в организации для защиты прав на жизнь и здоровье своих детей. Каждая из них хочет быть уверенной, что проведет сына на службу Отечеству, она дожидается его домой.

Женщины Магнитки не остались в стороне от этого движения: в городе создана и зарегистрирована ассоциация солдатских матерей. Возглавляет ее работница Гипромеца Н. И. Аголихина. Заместителем стала инженер ЦЛК комбината Т. П. Намятова. В составе активна и работница ЦЛК А. И. Гунина.

В октябре прошлого года из Челябинска в наш город приехала сопредседа-

тель областной ассоциации солдатских матерей Л. Н. Зинченко. Цель визита — поднять магнитогорских женщин на защиту прав военнослужащих, помочь в организации этого движения. Девять представительниц нашего города побывали в областном центре для ознакомления с делом. Средства на поездку участниц от комбината выделил наш женсовет.

Больше всего запомнилось от той поездки выступление группы парней, прошедших армейскую школу в Афганистан. Ребята рассказали не только о творившихся сегодня в армии беспорядках, но и поделились опытом работы с добровольной молодежью. В разговоре приняли участие военные комиссары из области и Магнитогорска.

С чего началась работа ассоциации солдатских матерей в нашем городе? Женщины объехали воинские подразделения, расположенные в непосредственной близости от Магнитки, познакомились с бытом солдат, узнали их проблемы. В День Советской Армии и 9 Мая выезжали к ним с гостинцами и концертами.

— Вы не представляете, — говорит Татьяна Павловна Намятова, — как ра-

ды были ребята нашему вниманию. Мы пришли в ужас, столкнувшись с убеждением их быт. Наша первоочередная цель — учредить этим подразделениям хороших, сильных шефов. Нельзя мириться дальше с тем, что мы видели. Свой воинский долг ребята должны проходить в нормальных условиях, обеспечивающих человеческое достоинство.

Вместе с радостью молодые парни высказали женщинам и свои опасения. Мол, сегодня, когда ваши сыновья служат, вы беспокоитесь. А завтра? Однако женщины намерены продолжать не только такого вида работу, но и решать более масштабные вопросы. Из-за так называемой дедовщины, из-за бесчеловечного отношения к солдатам со стороны командного состава участились случаи дезертирства из армии. И это не может не беспокоить. Это послужило поводом для собрания матерей, жен, близких родственников военнослужащих в горисполкоме. Известны страшные случаи с нашими магнитогорскими парнями во время службы, требующие вмешательства и помощи.

Сегодня председатель городской ассоциации солдатских матерей Н. И. Аголихина находится в Москве, где с дру-

гими матерями участвует в забастовке на Красной площади. Наша представительница намерена встретиться с министром обороны СССР Д. Т. Язовым, работниками военной прокуратуры. О результатах этой поездки наша газета намерена рассказать читателям.

Коллектив нашего многотысячного предприятия, как и следовало ожидать, не остался в стороне от этого начинания. Активисты ассоциации встретились с заместителем генерального директора комбината Г. Г. Чугуниным, с секретарем комитета комсомола И. Баладиным и получили поддержку. Решено действовать рука об руку с комсомольцами и с советом воинов-интернационалистов. Особая надежда у женщин на этих мужественных парней, способных многое сделать в воспитании и подготовке магнитогорских ребят к службе в армии.

Планы новой общественной организации большие, дела архиважные. И если за решение этого большого вопроса взялись матери, можно надеяться на положительные результаты. При нашей с вами поддержке. Нужна не только моральная, но и материальная помощь. Первые откликнулись калибровщики: два цеха МКЗ перечислили на счет ассоциации 500 и 1000 рублей.

Н. БАРИНОВА.